

马太福音 (36)

背诵经文：「『这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我。他们将人的吩咐，当作道理教导人，所以拜我也是枉然。』」（太 15：8-9）

主题：两种污秽

查考经文：马太 15：1-20

当犹太人被掳到巴比伦后，拉比们开始制订一些繁文缛节及清规戒律来管束百姓的日常生活，目的是为用作对摩西律法的解译和应用，被称为「古人的遗传」，并且代代相传。在耶稣的时代，这些「古人的遗传」全是用口述的，又被称为「口传律法」，他们认为与写在旧约上的律法具有同等分量。到第二世纪时更编写成法典。

一、礼上的污秽（15：1-9）到底是礼重要，还是人重要？是礼使人污秽，还是人使礼污秽？

1. 宗教家的质问 (v1-2) 他们特别从耶路撒冷来见耶稣，只是为着洗手吃饭的问题向耶稣挑战，这显示他们对礼仪问题的重视，和对神话语认识的肤浅。
2. 主耶稣的响应 (v3-9) 指出他们的错误 - 看重人的遗传，看轻神的诫命，故此只知道犯了古人的遗传，而忽略了那更重要的神的诫命。耶稣举例说明他们的错误：
 - ① 第一错误 (v4-6) 对人虚伪 - 其实他们只是利用了人的遗传，做自己喜欢的事。
 - (v4) 神的吩咐 - 十诫只说「当孝敬父母」没说刑罚，「咒骂父母的，必治死他。」则为律例(出 21:17)，同样是神的话，故此，耶稣把两处连在一起。
 - (v5-6) 人的推卸 - 「你们倒说…」为那些不孝敬父母的人找到借口去废了神的诫命，其实他们既不孝敬父母，也没有真正爱神，只是假借敬虔的借口来逃避责任。
 - ② 第二错误 (v7-9) 对神虚假 - 是「假冒为善」的人，(赛 29:13)以赛亚先知讲了超时代的预言。其实我们今日是否也很容易犯了对神有口无心的错误？

二、心里的污秽（15：10-14）前提是不但要听也要明白 - 讲得好，也要听得好才能真正蒙造就！

1. 第一次说话 (v10-12) 对众人说 - 要听也要明白，法利赛人因为不明白「内心比外表重要」的真理而「不服」(跌倒)；这就是不肯虚心接受真理的结果。
2. 第二次说话 (v13-14) 对门徒说 - 生命对生活才对，是里面影响外面，外面显露里面！
 - ① 生命的问题 (v13) 法利赛人若非为天父所栽种的，言行终必显出不是属于神家里的人。(林前 3:9) 你是属于神所栽种的田地吗？这是什么意思呀？
 - ② 生活的问题 (v14) 如同瞎子领瞎子，领的没有方向，跟的只是盲从，结果两个人都要掉在坑里 - 承担自己错误决定的后果。如何才能避免作「瞎子」？

三、耶稣的解释（15：15-20）耶稣好像奇怪彼得到如今还是不明白这个比喻的道理？

1. 「入口的」对别人无害 (v15-17) 并非指律法中神所禁止的食物，乃是指日常生活中，若吃了不洁的食物，只是影响自己的身体，而且是属于短暂的。
2. 「出口的」对别人有害 (v18-19) 因为是「从心里发出来的」，「心」能够带给人生命的果效(箴 4:23)，若我内心存有这七种罪，能对人有造就吗？
3. 比喻的重点 (v20) 耶稣要说明食物的不洁，只是影响人的身体，但内心的邪恶却能污秽人的灵魂。所以我们不要以借着寻求外表、礼仪、或身体的洁净，来掩饰内心的污秽，倒要诚实的求主洁净我内心的罪污，才能蒙神喜悦！

分享应用：

1. 在今天查经中，我领受了那些真理、教训和教导？可以让我改进与神和与人的关系？
2. 今天的经文，有那些可以应用在我的生命和生活中？